

英国前首相·政坛“铁娘子”
撒切尔夫人逝世



撒切尔夫人。

本版图片除署名外均为资料图

被称作“铁娘子”的英国前首相玛格丽特·撒切尔8日早晨因中风去世，享年87岁。她的发言人蒂姆·贝尔说，她去世时“很平静”。

撒切尔夫人于1979年至1990年间担任英国首相，是英国第一位女首相，也是19世纪以来连续任职时间最长的英国首相。虽然创造英国政坛奇迹，但是她曾表示，如果时间能够倒流，她将为了家庭不再从政。 本报综合报道

走得十分平静

撒切尔夫人的发言人蒂姆·贝尔和撒切尔夫人的子女发表简短声明说，她去世时“很平静”，希望人们不要赠送鲜花，而代之以向医疗和慈善机构捐赠。去世时她的两个孩子陪在身边。

撒切尔夫人率领保守党赢得三次选举，是英国唯一一位女首相，自1979年至1990年任首相，成为英国19世纪初期以来在任时间最长的首相。

撒切尔夫人在政坛以作风硬朗著称，被反对者戏称为“铁娘子”，但她乐于接受这一称谓，从此“铁娘子”成为她的代号。

她的政坛生涯存在争议，支持者称赞她改变英国、实现国家现代化，而反对者则抨击她压制工会、加深社会贫富分化。

撒切尔夫人近年身体状况不佳，除患有严重阿尔茨海默症（老年痴呆症）外，还经历几次轻微中风，逐渐淡出公众视线。

去年12月，撒切尔夫人在医院接受切除膀胱内肿瘤微创手术，在院中度过圣诞节，女儿卡萝尔陪伴过节。

举行“礼仪葬礼”

英国首相府8日发表声明，撒切尔夫人将享有带有军事荣誉的“礼仪葬礼”。

“礼仪葬礼”仅与“国葬”存在细微差别，后者仅限为君主和特别显要人物举办。近年只有女王母亲伊丽莎白王太后和戴安娜王妃享受过“礼仪葬礼”。

首相戴维·卡梅伦办公室随后宣布：“唐宁街可以宣布，经女王同意，撒切尔夫人将享受带有军事荣誉的礼仪葬礼。葬礼将在圣保罗大教堂举行。”声明说，随后将举行私人火葬。

最近一位享受“国葬”的非王室成员是英国战时首相温斯顿·丘吉尔，这场葬礼于1965年同样在圣保罗大教堂举行。

各界表达哀悼

英国女王伊丽莎白二世说，她对撒切尔夫人的辞世感到悲痛，她向撒切尔夫人的家人发去私人慰问。

得知撒切尔夫人逝世消息后，正在西班牙首都马德里访问的卡梅伦8日发表声明说：“我们失去一位伟大的

领袖、一位伟大的首相和一位伟大的英国人。”

英国首相府发表声明，卡梅伦已经缩短在欧洲的访问行程，将于8日晚些时候从马德里回国。

按照原计划，卡梅伦应于8日晚些时候前往法国巴黎，与法国总统弗朗索瓦·奥朗德举行会谈。首相府证实，会谈已经推迟。

英国前首相托尼·布莱尔向这位前辈首相致敬，称她是“一位杰出政治人物”。布莱尔说：“鲜有政治领导人能够不仅改变本国政治景象，而且改变整个世界。玛格丽特就是这样的领袖，她的全球影响巨大。”

尽管布莱尔作为工党领袖出任首相，但他承认，他领导的工党政府保留了撒切尔夫人“做出的一些改变”。

就撒切尔夫人辞世，欧盟委员会主席若泽·曼努埃尔·巴罗佐向英国政府表达他的“深切哀悼”，为这名女首相相对欧洲的贡献致敬。他说，撒切尔夫人曾是“欧盟内谨慎而积极的参与者”，欧盟将铭记“她为我们共同的事业所作出的贡献和她的保留意见”。

回首这一路，

》生平

撒切尔夫人原名玛格丽特·罗伯茨，1925年10月13日出生于英格兰林肯郡格兰瑟姆。1943年，她进入牛津大学攻读化学学位。

1951年12月，她与富商丹尼斯·撒切尔结婚，婚后改用丈夫的姓氏。两人婚姻持续52年，直到丹尼斯2003年6月逝世。

1953年8月，她生下一对双胞胎儿女马克和卡萝尔。

1959年10月，英国保守党赢得选举上台，撒切尔夫人当选保守党议员。1964年，工党胜选上台，但撒切尔夫人再次当选议员，并出任下野的保守党住房、财政、能源、运输和教育方面的发言人。

1970年6月，保守党胜选重新上台，撒切尔夫人就任教育和科学大臣。

1975年，撒切尔夫人当选保守党领袖，成为保守党首位女领袖。1979年5月，她率领保守党赢得大胜，由此成为英国历史上首位女首相。

此后，撒切尔夫人分别于1983年6月、1987年6月率领保守党两次胜选，成功连任首相。

1990年，因保守党内部出现分裂，撒切尔夫人当年11月辞任党首和首相职务。

1992年，撒切尔夫人受封为终身贵族——凯斯蒂文女男爵，进入议会上议院（贵族院）。

靠马岛之争，成为“铁娘子”

1979年，保守党赢得英国大选后，玛格丽特·撒切尔成为英国第一位女首相，而且任期比二十世纪英国的任何一位首相都长。

在就职典礼上，撒切尔夫人借用圣法兰西斯的话来总结概括她的政治主张。她说：“在有冲突的地方，给予和谐；在有谬误的地方，宣扬真理；在有疑虑的地方，带去信仰；在有失望的地方，唤起希望。”撒切尔被称作英国政坛的奇迹，她改变了她的政党和整个国家。

撒切尔夫人执政后，在英国国内实行货币主义的经济政策，减低税收、限制公共开支、提倡私有化以及打击削弱工会力量。而在外交方面，她最喜欢的是跟欧盟国家的领导人争论。她对进一步欧洲一体化提议的回答“No! No! No! ”，成为政治经典。

撒切尔夫人的强硬作风使外界给了她许多绰号，其中最著名的是苏联国防部红星报把她称为“铁娘子”，这一名字从莫斯科通过电台传

到世界各地。

最能体现撒切尔夫人“铁娘子”作风的是1982年的马岛战争。马岛战争为撒切尔在1983年的大选中赢来压倒性胜利。

可是好景不长，1984年，爱尔兰共和军在保守党年会上发动炸弹爆炸，撒切尔在这次爆炸中死里逃生后，第二天在大会上发表讲话，蔑视炸弹攻击者，又赢得了无数的好评。

但是在1980年代末期，撒切尔的魅力逐渐消退。国内持续通货膨胀，党内的同事也对她的教条作风感到不满。

1990年11月，由于在保守党领袖的竞选中未能获胜，撒切尔夫人在连任首相11年之后宣布辞职。在离开首相府时，撒切尔夫人极其罕见地公开表现自己的情感，挥泪告别唐宁街11号。

尽管撒切尔离开了首相办公室，但并没有放弃工作，她仍然是上议院议员，还经常出国作演讲，1992年被英国女王册封为女男爵。



1984年爱尔兰共和军在保守党大会的会场制造了爆炸案，撒切尔幸免遇难。